

声音

应对菜价上涨是一道民生考题

孙维国

【稳菜价就是为民办实事。】

“菜比肉贵。”这是当下不少人的感叹,菜价上涨让许多人直呼“吃不消”。菜价上涨的原因很多,既有天气方面的影响,也有物流、中间环节等多种因素。菜价上涨,百姓的“菜篮子”无疑越提越“重”,直接增加了百姓的生活成本,尤其是对低保户等困难群体的生活质量影响更大。

“菜篮子”是事关民众切身利益的大事,一头连着市民,一头连着农民,如何让“菜篮子”便民、利民,确保“菜篮子”平稳运行,尤其是在菜价过快上涨时,有没有充分的应对措施,是一道需要未雨绸缪的民生考题。

菜价涨跌核心是供需失衡,本质上说是一种市场行为。由于菜价涨跌与民众生活密切相关,如果在菜价上涨时坐视不管,高菜价不但给民众生活带来巨大压力,而且会引发物价上涨的“连锁效应”。应对菜价上涨需要民众多想办法,如市民通过微信群与菜农“线上对接”,直接从菜农手中买菜,减少中间环节,降低买菜成本。同时,也需要政府通过“有形之手”进行科学综合调控,这对于稳菜价至

至关重要。

应对菜价上涨不能“临时抱佛脚”,要提前筹划、精准施策。分析菜价过快上涨原因,最核心的因素无外乎天气异常、物流成本高、中间环节多导致的市场供需失衡。天气异常难以预料,但其他因素可以采取积极措施进行积极应对,通过精准施策有效降低菜价上涨对民众生活的影响。

如挖潜增效加大本地蔬菜基地建设,减少对外地蔬菜的依赖,并探索完善农超对接机制,让菜农与超市、社区便利店直接对接,省去诸多中间环节,降低流通环节费用,使市民、农民双获益。

任何事,只有未雨绸缪,才能防患于未然。应对菜价上涨也是一样的道理,要建立完善长效的应对措施,把办法想在前面,把能够做到的应对举措做到位。稳菜价就是为民办实事。“要多谋民生之利,多解民生之忧,解决好人民最关心最现实最直接的利益问题”,“努力让人民过上更好生活”。通过“政府之手”精准施策、综合调控,将菜价上涨对民众生活的影响降至最低,凸显的正是民生两字。



啄木鸟

“双11” “理性”二字值千金

艾才国

【既要量力而行,又要购之所需、所用,不造成浪费。】

“双11”未到,企业和商家、快递公司、“剁手党”们早已按捺不住,买家想在“双11”里“买买买”,选购到称心如意的商品,企业、商家和快递公司想在“双11”大赚一笔。笔者想送给他们两个字:“理性”。“双11”里,“理性”二字值千金!

企业和商家要理性营销。利用“双11”电商促销这个平台,多多推销产品,以至于“把疫情造成的损失夺回来”,本无可厚非。但诚信经营乃经商之本,千万不能目光短浅,眼睛只盯着消费者的腰包,干坑蒙拐骗等一锤子买卖。在过去的“双11”里,少数企业和商家有的先涨价后降价,虚构“原价”、随意标注价格,有的玩起团队作战、津贴直减等“消费陷阱”,在引来许多消费投诉同时,有的也毁了自己的名声,得不偿失。

消费者要理性消费。“双11”,各种商品琳琅满目、各种广告满天飞、各大“价格战”此起彼伏……撩起的是强烈的购物欲。有

人一拥千金疯狂购物,有人盲目跟风、甚至借钱和贷款消费……成了名副其实的“剁手党”。有人买了许多用不着的商品,放又没处放,扔了又可惜,有的家庭因为“双11”疯狂购物吵架者有之、离婚者有之,引发家庭的不和谐和社会的不稳定。为此,消费者“双11”消费一定要理性,任尔东南西北风,在“双11”消费上心中总要有定盘星,既要量力而行,又要购之所需、所用,不造成浪费。

快递公司要理性服务。“双11”快递业务量激增,受人力、物料以及运营成本攀升,快递公司适度价格微调,本可以让人接受,但如果涨价变成一种准垄断行为,几大快递公司抱团,一遇到问题就通过涨价来转移成本,那一定是非理性行为。此外,“双11”期间,面对翻倍的快递投递量,及时调整运力物力人力,为用户提供安全、及时、可靠、准确的服务,方可赢得口碑、赢得信誉,有效助力于公司的长远发展,这也是快递公司“双11”里理性服务的重要表现。

评漫画

小作坊大隐患 划红线一刀断

严兴才文

据报道,小作坊依旧存在,有的不按食品安全生产条例违法生产,有的为了“卖相”大量加入添加剂,甚至还沿袭传统生产模式,危及“舌尖上的安全”。为此,市场监管局发布相关通知,对粮食加工品用油、油脂及其制品、调味品、肉制品等32类食品,食品添加剂共110种类别进行了明确禁止。

为了百姓吃得安全放心,铁腕整治,毫不含糊,断其源头,强阻隐患,这正是:百姓民生食为天,健康食品舌尖安;生产制造重规范,源头死守严把关;小作坊里问题现,违规加工存隐患;确保食安划红线,禁止生产一刀断。

正能量

“比赛夺冠喜极而泣” 读懂精神力量和育人启示

杨朝清

【困难挑战往往就像磨刀石,只有多经受磨砺,才能成为更加出色的自己。】

最近刷爆朋友圈的浙江宁波市海曙区孙文英小学学生张董,不是因为太累,而是喜极而泣。虽然只是一次区级的校园足球比赛冠军,但是9岁的张董在采访中,对于训练和比赛的认真、在乎态度打动了很多人。

看似寻常最崎岖,成如容易却艰辛。区级校园足球比赛夺冠背后,有着不为人知的努力与坚持。足球不仅需要和他人比赛,也需要不断和自己较劲。只有不断提升体能、经验、技巧和团队协作能力,只有在不断地磨砺中变得更加强大,才有机会“夺冠”。

“足球比赛夺冠喜极而泣”受到众人关注,不是因为比赛成绩有多么耀眼,而是因为这位男孩对足球的热爱和付出具有打动人心的精神力量。当一些同龄人将足球当成兴趣“玩玩”的时候,这个男孩却为了心爱的足球承受了太多苦与累。当梦想成真的时刻,男孩身上积累的压力和压抑的情绪情感,通过喜极而泣的方式得到表达和宣泄。

人无精神不立,国无精神不强。不经历风雨,长不成大树;不经百炼,难以成钢。困难挑战往往就像磨刀石,只有多经受磨砺,才能成为更加出色的自己。在这个小男孩

身上,也有宝贵的精神财富,那就是全心投入、全力以赴。在摸爬滚打中成长、在风吹浪打中砥砺,做就要做到最好,这不仅是未成年人的榜样,也同样值得成年人学习。

在一个工具理性盛行的时代里,一些人热衷拿“有什么用”来进行权衡与算计。在他们看来,能够成为专业运动员、通过足球来改变命运的人凤毛麟角;与其让孩子耗费大量时间和精力在足球上,还不如选择一些立竿见影、“短平快”的速成项目。投入多、见效慢的足球,自然不受部分家长的青睐。

体育不仅能够增强孩子们的体质,还能够磨砺他们的意志。通过体育来促进德育、智育、美育、劳育,从而实现“五育并举”,促进孩子们身心健康和全面发展。孩子们热爱足球、跳绳等体育运动,或许不能直接地改变他们的命运,却能够丰富他们的精神世界、充盈他们的心灵空间。

孩子们犹如一个个等待开发的富矿,需要找到合适的闪光点去发现他们、培养他们、成就他们。点燃孩子们的“希望之灯”,不仅需要先进的教学设备,更需要先进的教育理念。“足球比赛夺冠喜极而泣”在孩子心中种下了一颗梦想的种子,当家庭、学校给予适宜的成长环境,当孩子足够认真、足够努力,自然会开花结果。

观察

让逐梦路上的劳动者 奔跑得更暖更顺

马文章

【坚持以人为本,少一些“算计”,多一些“惦记”。】

当下,新就业形态劳动者规模日渐庞大,成为拉动就业大盘的一股强劲力量。

数据显示,2020年全国共享经济服务提供者达8400万人,其中大量是新就业形态劳动者。目前,株洲的快递小哥达到了5500余人,比5年前增加了20%,外卖送餐从业人员约2000人,人数逐年增长。

然而,他们起早贪黑、风里来雨里去,在争分夺秒地为人们提供便利之时,自身的劳动权益保障、职业发展、身心健康等方面却面临诸多问题。

新就业形态劳动者群体的“急难愁盼”,是一份问题清单,也是服务平台和相关职能部门的服务清单。

我们欣喜地看到,这张保障新就业形态劳

动者权益的“保护网”正越织越密。从当前至明年2月份,我人社部门将开展专项行动,落实“十项重点任务”,重点从加强用工指导、推进集体协商、促进劳动争议处理、开展专项监察执法、加大职业技能培训等方面发力。

我市各工会组织也积极行动起来,整合资源、凝聚爱心,通过建设户外劳动者驿站,让他们能在“家”里享受休息、饮水、热饭、充电、维修等贴心服务。

当前,新就业形态劳动者的劳动关系较之于传统劳动关系更为复杂,且不少劳动关系的确立和认定目前法律还没有明确。在这种情况下,我市将快递员、外卖骑手纳入工会组织,让工会代表新就业形态劳动者与用人单位通过协商,破解社会保险、恶意欠薪等难题。

当然,让他们多一些幸福感,还需要平台企业积极履行企业责任和社会责任,坚持以人为本,少一些“算计”,多一些“惦记”。

保持社交安全距离

遵守“一米线”,在排队、付款、交谈、运动、参观时,保持1米以上社交距离。

中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导
中国健康教育中心 制作

常通风

在居家和办公场所保持良好通风,天气允许情况下,每天至少开窗通风2次。

中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导
中国健康教育中心 制作